

三亚举办2023年少数民族传统文化保护与创新系列培训班 以新发展理念引领少数民族优秀传统文化传承

本报讯(记者 黄世烽)近期,市委统战部(市民族事务局)先后在天涯区槟榔村、育才生态区那会村、崖州区南滨居,分别举办黎族传统织锦技艺、苗族刺绣传统技艺和黎锦文化产品创新发展培训班,着力提升少数民族群众织锦刺绣技艺水平和创新能力,加

大非遗技艺人才培养力度,以新发展理念引领少数民族优秀传统文化传承发展。系列培训活动采取“理论讲解+实操制作+铸牢中华民族共同体意识教育实践”模式,每期5—6天,主要培训内容为民族团结进步创建知识、非物质文化遗产基础知

识、少数民族传统纺织刺绣技艺、黎锦文创产品开发设计制作等,并以学唱民族团结赞歌、举办黎锦文化沙龙、宣传民族政策法规等多种形式,引领少数民族群众深化对铸牢中华民族共同体意识的理解,积极构筑中华民族共有精神家园。

在天涯区槟榔村,学员们腰缠织机,足撑脚踏棍,双腿伸直,双手将织棉木刀来回拉拽,五颜六色的纬线便已打紧,一幅幅图案渐渐浮现;在育才生态区那会村,学员们聚精会神,以布为稿,以针为笔,在穿针走线之间,一幅幅绣花纹样很快展现在大家眼前;在崖州区南滨居,海南黎家乡情文化发展有限公司负责人结合实践经验,向学员们讲解了黎锦产业发展趋势、创新思路,并组织系统学习黎锦编织技艺。

槟榔村、那会村和南滨居逾百名少数民族群众和少数民族传统文化爱好者参加系列培训活动。

西岛社区81名大学生获助学金 本科生每人5000元 专科生每人3000元



获得助学金的大学生代表及家长合影。 本报记者 黄世烽 摄

本报讯(记者 黄世烽)“此次社区的助学金减轻了家里的经济负担,我会记住这份帮助与支持,努力学习专业知识,为美丽的家乡贡献自己的力量。”9月1日下午,在天涯区西岛社区举行的2022年度—2023年度大学生助学金发放仪式上,今年刚考上大学的曾其灿说。当天,西岛社区共有81名大学生分别获得3000元、5000元不等的助学金。

当天,西岛社区共计发放28.7万元助学金。天涯区委常委、宣传部部长王王菲在助学金发放仪式上,鼓励受资助的学生要志存高远,勇于克服各种困难,在大学里面学好知识、掌握本领、增长才干,积极参与志愿服务活动,以实际行动回报父母、回报家乡、回报社会。

随着全域旅游的发展,西岛已经成为市民游客打卡的“网红”目的地,并且在不断提档升级。近年来,天涯区不断完善西岛渔村基础设施,丰富西岛旅游产品,挖掘利用红色文化与海洋文化,开展各类主题文化活动,开通西岛渔村观光旅游路线,规范民宿等涉旅行业的管理,多措并举促进文旅融合与产业发展,吸引了外来投资,壮大了集体经济,为社区进一步开展公益事业汇聚了资源、奠定了基础。

从2021年开始,在天涯区委、区政府的大力支持和指导下,西岛社区成立了渔村平台公司,每年向西岛社区应届大学生发放助学金,本科生5000元/人,专科生3000元/人。

开学第一课,爱国、文明声声入耳

强国复兴有我

本报讯(记者 胡拥军)9月1日,随着新学期的到来,三亚各中小学迎来“开学第一课”,爱国、文明、安全成为关键词。

“今天的你们是需要保护的幼苗,明天的你们将会成长为遮风挡雨的参天大树,希望同学们心怀感恩,好好学习、努力向上,争做新时代好儿童、好少年,早日成长为祖国未来建设的栋梁之材。”在市第七小学一年级(2)班,一场以“心怀感恩前行,阳光快乐成长”为主题的“开学第一课”正在进行。学校负责人说,该校“开学第一课”通过升国旗、讲爱国知识、做好个人卫生防护等活动,不仅让孩子们学习了自我防护知识,也让他们在心中树立起知恩感恩和爱党爱国的家

国情怀。

吉阳区丹州小学在欢迎新生入学的同时,还举行了一场“复古”开学典礼:正冠明理、击鼓明志、行拜师礼、朱砂启智、开笔写“人”、诵读《弟子规》等,让新生们感受到中华民族传统文化的仪式感。

市第九小学各个班级围绕“永远跟党走 奋进新征程”主题开始开学第一课。一个个荡气回肠的红色故事,一位位代表着民族精神的榜样人物,深深撞击着学生的心灵,爱国情、奋斗志澎湃在每个人心中。在该校六年级(8)班,老师梁倩精心准备了PPT,带领学生重温中国共产党的百年光辉历程,引导他们树立崇高理想信念,弘扬光荣传统、赓续红色血脉。

在三亚一中九(3)班的主题班会课上,学生晓燕展示了自己绘制的学习党的二十大精神主题手抄报。“作为新一代,我们应当不负这个大有可为的时代。”晓燕说,作为一名初三学生,她希望自己能考上理想的高中,进而步入理想的大学,将来成为一个对国家和社会有用的人。

市第五中学开学第一课聚焦学生交通安全,邀请市公安局交警大队民警走进校园,通过播放交通安全警示片及剖析身边案例进行释法普法,并与学生进行交通安全知识问答互动。交警现场普及头盔防护知识,演示头盔正确佩戴方法,并赠送安全头盔,深入浅出地向学生讲解了交通出行需要注意哪些安全隐患以及交通违法行为的危害后果,有效提升学生的交通安全防护能力。



开学第一课,市九小一年级(6)班班主任张老师在给新生们讲解上课坐姿等文明礼仪。 本报记者 陈聪聪 摄

三亚“民族团结杯”青VA开赛!

让民族之花精彩绽放

本报讯(记者 张慧颖)“加油!加油!”9月2日上午,在吉阳区博后村委会的广场上,加油声此起彼伏。这里,由共青团三亚市委、市民族事务局主办的2023年三亚市“民族团结杯”青年排球联赛火热开赛。

本次排球联赛共有来自三亚市少数民族各村(居)委会的12支代表队、近两百名运动员参赛,并吸引了各村“粉丝”以及游客围观,他们跟着场上球员的节奏,为自己喜欢的球队加油助威。

“我们村有自己的排球场,每天傍晚大家有事没事都打一场,十分热闹。”天涯区桶井村村民吕伟忠说,一直以来,排球比赛都深受村民喜爱,不仅可以锻炼身体,还能增强凝聚力。来自青岛的游客李明说,这次来三亚,不仅入住民宿、品尝美食,还顺便观看了一场

排球比赛。“光着脚打排球我还是第一次见到,这是海南的一个特色,很有意思。”

此次“青VA”比赛为期两天,以淘汰赛的方式进行。当天上午,12支队伍两两对决,决出6强。下午6时强经过比拼,决出3强并进入到第二天的冠、亚、季军争夺战。

据了解,排球作为海南省户外运动最具有代表性的项目,近年来取得飞快的发展,尤其是乡村排球遍及全省,深受百姓喜爱。共青团三亚市委、市民族事务局联合举办此次排球联赛,旨在更好地推动全市少数民族地区竞技运动事业,加快少数民族青年融合发展,促进各民族青年交流交往,进一步激发三亚民族地区青年团结向上、勇于竞争、奋发有为的精神状态,以良好的精神风貌助力海南自贸港建设。



一扣一拦,一攻一防,“青VA”比赛场面火爆。 本报记者 张慧颖 摄

全民反诈在行动

三亚开展“反诈”宣传讲座

本报讯(记者 黄珍)9月2日,由市公安局、市旅文局主办,市图书馆承办的“百姓讲坛”邀请三亚市公安局反诈中心民警、广东华商(三亚)律师事务所律师,作“全民反诈 法治同行”三亚市防范电信网络诈骗法治宣传讲座。讲座采取线上直播、线下听讲的方式进行,当日累计线上观看人数4000余人次。

在讲座中,主讲民警从当前电信网络诈骗的形势入手,介绍了三亚市公安局退网电信网络诈骗所开展的工作情况,详细列举了常见的诈骗套路,包括冒充电商物流客服、冒充公检法和政府机关、刷单、虚假投资理财、虚假征信、网络贷款等案例,揭示了不法分子的作案手法,重点强调了防范电信网络诈骗的关键在于提高识骗防骗的意识和能力,呼吁大家要杜绝贪念,积极配合警方的反诈宣传、调查和提醒工作。

律师事务所律师解读《反电信网络诈骗法》立法背景,对重点法条进行解读,同时提出了防范电信网络诈骗办法——在日常生活中要时刻保持警惕,保护好个人信息,不随意泄露网络账号、银行卡号等。

活动现场,主办单位为市民读者发放了《防范电信网络诈骗》宣传手册,并开展反诈知识互动问答,为参与者发放反诈电影《孤注一掷》电影票,进一步提升反诈意识。

9月1日起 我省禁止向未成年人提供文身服务

本报讯(记者 胡拥军)9月1日,《海南经济特区禁止向未成年人提供文身服务若干规定》正式施行,从4个方面对提供文身服务的行业与场所进行监管。

《若干规定》明确,禁止任何组织和个人向未成年人提供文身服务,各类学校及幼儿园周边直线延伸200米范围内不得设置文身服务场所或者开展文身服务活动。禁止任何组织和个人胁迫、引诱、教唆未成年人文身。文身服务机构应当在提供文身服务场所的显著位置标明不向未成年人提供文身服务;提供文身服务时,对难以判断是否是未成年人的,应当要求其出示身份证件。

针对未成年人文身乱象需要依法整治、重典治乱的现实需求,运用经济特区立法权,对“未在提供文身服务场所的显著位置标明不向未成年人提供文身服务”和“向未成年人提供文身服务”两种违法行为设定了严厉的处罚。《若干规定》还分别规定了市场监管部门、卫生健康部门、民政部门对相关市场主体、医疗卫生机构(含医疗美容机构)、社会组织的监管和指导职责。

海南省教育厅将联合相关部门,提高在校学生对文身危害性的认识,将把未成年人文身危害纳入家庭教育重要内容,指导和督促未成年入父母或者其他监护人切实履行责任,积极、正面、健康地参与和陪伴孩子的成长。

崖州区 | “红色物业”创建基层治理新格局

本报记者 张慧颖 通讯员 张秋

立党员示范岗,搭建小区治理协商议事平台,组建艺术兴趣团……在一步步的变化里,小区慢慢获得了“新生”。

居民张女士骑着电动车买菜回来后,直接把车停在楼下,用集中充电桩进行充电。“整个小区有8个充电桩,基本能满足业主的充电需求。”冯经理介绍,集中充电桩安装后,不仅飞线充电的现象消失了,居民们也舒心便利。

这个问题的解决得益于小区成立的“候鸟”才智囊团。2022年,业主党员利用小区专业人才多的优势,志愿建立“候鸟”才智囊团,融入小区治理各项工作。通过发挥“候鸟”人才的桥梁

纽带作用,反映小区内无集中充电桩、车辆乱停放等问题,督促物业和相关职能部门快速反馈、立即处理。

“我们最缺少的是热情。”小区组建的党员志愿服务队,同样参与到了基层综合治理中——通过开展免费护送80周岁以上老人安全返乡送机、健康咨询、理发洗车等活动,以及解决消防通道、房屋漏水等小区事务,不断强化党员示范作用,形成以点带面的“红色物业”优势。

2022年3月发生的一件事,让康养互助会党支部书记张一岭至今印象深刻:一位徐姓老人在小区走失,其患有小脑萎缩症及高血

压、糖尿病,记忆行为能力有严重缺乏。张一岭迅速召集互助会会长、崖州湾科技城“候鸟”才智囊团长组建搜救小组,动员上百人,经过48小时走访巡查,终于在大蛋村找到了走失老人。

“在党建引领下,构建富有活力和效率的新型基层治理体系,才能办更多的事,让更多的老百姓满意。”崖州区相关负责人表示,将着力建立“党建引领驱动,党群服务共享,多方联动共治”的新型住宅小区治理机制,推动物业行业党组织全面覆盖、服务管理质量全面提升、群众满意度全面增强,有效形成和谐的城市基层治理新格局。

最美退役军人

2023年度三亚市“最美退役军人”李伯爱: 坚持公益事业 传递博爱精神



去年,李伯爱在核酸采样点。

三亚金瑞华实业有限公司董事长李伯爱来自湖南省平江县,1997年,20岁的他参军入伍,在当兵的第二年就直面1998年的抗洪抢险,其间表现突出。在参军的5年时间里,他从副班长到代理排长,先后获得了“优秀士官”等多项荣誉。“我们在部队吃苦耐劳、服从意识、勇于担当,能做到的就一定要做到。”

2009年,李伯爱在战友的鼓励下从深圳来到三亚,靠着学过的手艺,带着几名老乡开启了创

业之路。“创业肯定很辛苦,刚开始我们没什么钱,凡事都靠自己,我们主要是做客户、做品质、做服务。”

经过几年的努力,李伯爱在2014年成立了活动板房集装箱厂,他始终作为一名军人、一名党员的标准严格要求自己。在2022年新冠疫情期间,作为“简爱”义工社副社长的李伯爱,主动组织人员日夜奋战在封控点上。除此之外,他也一直坚持做公益,义务献血,参与志愿服务,

帮扶弱势群体。“我们参与脱贫攻坚相关工作的时候,发现一位妇女住在漏水的房子里面,身体也不好,在湖南商会汤会长的带领下,我们组织各方面力量帮助她盖了房子,前前后后在那里干了一个多月。”

军旅生活深深烙在李伯爱的生命中。退伍后,作为一名老党员的李伯爱,始终坚持为老百姓服务的宗旨,用自己的方式诠释着退役军人的使命与担当。去年6月份,他还和朋友给三亚一家残

疾儿童中心送去了5万元慰问物资。“我这个厂子规模也不算大,但是要捐钱捐物,我肯定有多大力气。”

李伯爱热心公益事业,获评三亚市第六届“道德模范”,并于2022年获推荐参评当年度“海南省最美退役军人”。2023年度三亚市“最美退役军人”。“只要我在三亚,我就会把公益做下去,这是我心里最值得买的事。”

(唐庆余 张贺)